

# 不负韶华,再创辉煌! 我院隆重召开 2019 年度总结表彰大会

1月19日下午,我院隆重召开2019年度总结表彰大会,对全院2019年度优秀个人和综合目标考核先进集体进行了表彰,回顾一年来的成绩,展望新一年的发展蓝图。

方书记在会上作《用汗水浇灌收获,以实干笃定前行》的主题报告,用五个“一”与大家共同回顾医院2019年的累累硕果。

以“一举夺魁”的决心,全力以赴,圆梦“三甲”。2019年8月,我院正式被省卫健委批准为全省首家“三级甲等精神专科医院”,在医院发展史上留下了浓墨重彩的一笔!

以“一以贯之”的坚韧,持之以恒,不断提升医教研实力。2019年,我们坚持不懈落实质量立院、科教兴

院、人才强院战略,持续提升医疗水平,加强学科建设,加大科研投入,加强人才梯队建设,取得了丰硕的成果,医教研工作呈现蓬勃发展的良好局面。

以“一马当先”的魄力,积极作为,不断改善就医服务。积极推进建立健全现代医院管理制度试点工作,探索建立“维护公益性、调动积极性、保障可持续”的现代医院运行机制。不断改善就医服务,提升患者就医感受,多措并举开展便民惠民服务。推进医院信息系统标准化和规范化建设,实现居民电子健康码的全面应用。在市卫健委举行的改善就医感受评比活动中,我院以优异的成绩被评为先进单位。

以“一体同心”的执着,立足本职,不断刷新行业形象。坚持公益导向,积极开展对口帮扶,扩大医联体范

围,推进分级诊疗,加强科普宣传,不断创新形式,丰富文体活动,打造特色文化,树立先进典型,弘扬职业精神。医院在全国平台频频展示风采,斩获多项大奖。医院的品牌形象和文化软实力不断提升。

以“一往无前”的干劲,党建引领,凝聚发展动力。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,以党建统领各项工作,推进医院高质量发展。积极推进纪检监察工作,筑牢廉政防线,对党支部进行换届选举,进一步增强党支部的战斗堡垒作用。

展望2020,我们初心如磐,使命在肩。我们将继续加强党的建设,提高管理水平,提升服务质量,重视学科发展,坚持公益为民,不忘初心、牢记使命,只争朝夕,不负韶华,奋力开创医院改革发展的新局面! (宣传统战部 党政办)

## 我院完成党支部换届选举

为进一步加强党支部工作,持续推进基层党组织标准化建设,2019年12月下旬,我院进行了党支部换届选举工作,原先的9个党支部经过科学重组,整合为8个党支部,分别是临床一支部、临床二支部、临床三支部、门诊支部、医技支部、后勤支部、机关支部和离退休支部。12月30日,院党委印发《关于院属各党支部委员会选举的批复》,任命汪咏梅、陈翠萍、高红、巫建菊、芦帆、汪昌松、沈和平、周义勇同志分别担任八个党支部的书记或副书记。同时,完善了支委班子结构,增加了支部纪检委员,党支部的战斗堡垒作用得到有力加强。(宣传统战部)

## 安徽省卫生健康适宜技术推广项目培训班成功举办

我院申报的安徽省卫生健康适宜技术推广项目“无抽搐电休克治疗(MECT)在难治性抑郁症中的应用”,于年前成功举办培训班,邀请中国科学技术大学张效初教授、安徽医科大学田仰华教授以及我院王克永教授等10余名专家授课。我院是全国“无抽搐电休克治疗(MECT)在精神科的临床应用培训基地”,此次培训班为该项技术在我省基层医疗机构的推广创造了良好的开端。(科教科)

## 实行“4+7扩围”新价格 多种药品价格大幅下降

2019年12月25日,安徽全区域启动国家组织药品集中采购和使用试点,即实行“4+7扩围”新价格,首批25种降价药在全省所有公立医疗机构上架。截至2019年12月底,我院有使用的15种药品全部实行新价格,多数药品价格降幅超50%。精神科药品的用量较其它药品更大,这次的政策对患者的利好显而易见。(药剂科)

## 荣誉·风采四院

岁末年初,捷报频传。在2019年12月20日-22日安徽省药学会药物代谢专业委员会举办的学术年会上,我院药师参评的五篇论文全部获奖,其中聂丽娟的论文获一等奖,曹银、洪文秀、单锋、孙艳红的论文分别获三等奖。

在2019年12月21日安徽省药学会药物基因组学专业委员会举办的“第三届安徽省医院药师个体化药学服务优秀案例大赛”上,我院药师王金亮荣获“个体化药学服务优秀案例总决赛”优秀奖。

2019年12月21日,在安徽省医

院协会健康传播专业委员会年会上,我院宣传统战部工作人员拍摄的《一起来做手指操》获“影动七十载,逐梦大健康”主题摄影大赛优秀奖。

近日,安徽省卫生健康委主办的“庆祝祖国华诞,展时代风采—健康安徽·大美医者”微视频大赛评选结果揭晓,我院宣传统战部策划主创的微电影《你我同行,走出抑郁》获优秀奖。该影片还获得第六届中国电影节优秀作品奖和国家卫生健康委、科技部、中科院主办的“2019年新时代健康科普作品征集大赛”入围作品奖。

(药剂科 科教科 宣传统战部)



▲迎春送福写春联  
主办科室:工会、宣传统战部



▲急诊急救技能大赛·加强内涵建设  
主办科室:医务科



▲书画摄影展·翰墨光影颂华章  
主办科室:宣传统战部、工会



▲新春联欢会·盛世欢歌贺新春  
主办科室:工会、宣传统战部



▲摄影大赛·欢声笑语快乐多  
主办科室:工会



▲主题演讲比赛·弘扬大医精诚  
主办科室:宣传统战部、工会、团委

## 文化·魅力四院

不负韶华,共铸辉煌。辞旧迎新之际,我院举办了主题演讲比赛、急诊急救技能大赛、书画摄影展、迎春送福写春联、联蛋比赛及新春联欢会等一系列文化活动,形式多样,精彩纷呈,全面展示了医院蓬勃发展的文化氛围和昂扬向上的精神风貌。

# 人道博爱 求精务实

门诊咨询电话: 0551-63616124

心理健康咨询热线: 0551-63666903 (24小时开通)

医院地址: 合肥市黄山路316号

邮编:230022

公交线路: 乘坐10路、108路、118路、129号、158路、501路到合肥学院站(市第四医院站)或稻香村站下。

主编:方辉  
副主编:丁曜东  
张明  
责任编辑:朱世玲  
周洁  
李皖婷

# 安徽省精神卫生中心

ANHUI MENTAL HEALTH CENTER  
主办:合肥市第四人民医院 http://www.ahmhcentre.com



2020年3月26日 总第25期 本期4版

### 生命重于泰山 疫情就是命令 防控就是责任

——习近平

庚子年初,疫情肆虐,举国上下,闻令而动。由于封闭式管理以及精神疾病的特点,精神卫生医疗机构在国家和省市各级的防控方案里都被列为重点单位。围绕疫情防控工作,全院上下众志成城,不仅为近千位在院患者、数万门诊就诊者以及陪诊者守护健康,同时也以科学、精准的防控方案,示范引领全省精神卫生医疗机构,合力打造了一个圆满的“零”。(详见二、三版)

## 安徽省首家国家级临床医学研究中心分中心挂牌我院



▲北大六院党委书记王向群与安徽省科技厅副厅长李国阳共同为分中心揭牌

1月16日,“国家精神心理疾病临床医学研究中心安徽分中心”在我院举行揭牌仪式,揭牌现场同时举行了北京大学第六医院与我院战略合作签约仪式。这是安徽省第一个国家级临床医学研究中心分中心,在医学研究领域有开创性意义,标志着我院与北大六院的交流合作进入了一个新里程,在对接国家健康战略、攻克精神

心理重大疾病方面迈出了新步伐,也标志着我省精神卫生事业发展迎来了一个新起点。北大六院党委书记王向群、副院长岳伟华、副院长孙洪强、党政办主任孙思伟,安徽省科技厅副厅长李国阳、社会发展处副处长秦岷,合肥市卫健委副主任张晓峰,合肥市科技局总工程师潘学文,我院党委书记方辉、院长丁曜东、纪委书记张明等领导出席了仪式。

由北大六院牵头并联合北京大学心理学系、药物依赖研究所等共建单位共同组建的国家

精神心理疾病临床医学研究中心,于2014年被科技部、国家卫生计生委和总局后卫生部认定,旨在针对临床研究瓶颈问题,开拓临床创新体系,建立新型临床研究模式,开展多中心、大规模、高质量的精神心理疾病临床研究,提高全国精神心理疾病预防、诊断、治疗和康复的综合服务水平,切实解决临床关键问题。(宣传统战部)

## 我院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会



1月20日下午,我院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会,院党委书记方辉、院长丁曜东、纪委书记张明出席大会,全院党员干部约200人参会。院党委书记方辉对我院“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况进行了总结。他强调,下一步我们要把

在开展主题教育实践中总结的工作经验、得到的工作启示、取得的教育效果不断深化巩固,推动医院高质量发展。

我院主题教育自2019年9月初启动,在市委第十七巡回指导组的精心指导下,院党委以上率下,周密部署,带领全院党员干部,紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,聚焦“守初心、担使命,找差距、抓落实”这一总要求,紧密结合工作实际,以“五对标”大讨论等特色活动为抓手,将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程,整个主题教育特色鲜明、扎实紧凑,达到了预期目的,取得了显著成效。(宣传统战部)

# 战“疫”我们在行动



院领导深入病区指导工作



医务科在病区督查防控工作



特殊时期，护理部工作会议改在户外进行



院感科在病房检查感控措施执行情况



支部党员值守在封闭住院楼大厅，对探视家属进行体温监测和健康宣教



心七病区承担收治发热患者的重任



心理专家来到辖区派出所等抗疫一线，为一线工作人员科普心理防护知识

## 关键词：迅速

疫情就是动员令。为抗击新型冠状病毒肺炎疫情，全院广大干部职工按照院党委的要求，履行医者神圣职责，主动弃假返岗，以战时状态投入到疫情防控工作第一线。

医院第一时间成立疫情防控应急处置领导小组，党委书记任组长，按照省市卫健委要求，立即落实各项防控工作；院纪委及时出台文件，要求全院上下强化政治意识，压实工作责任，严明工作纪律，全面做好疫情防控各项工作。

院疫情防控应急处置领导小组办公室紧锣密鼓，第一时间传达部署上级要求！第一时间制定实施方案！第一时间开展防控知识培训！第一时间落实防控措施！

为了减少人员流动和聚集，医院取消了各种会议和集中的现场培训，很多工作部署、沟通协调、意见汇报、培训学习等都改在线上进行。各个专项工作群里，那些从早到晚不停闪烁的红点，不断传来应急处置领导小组的工作部署以及各个部门对落实情况的反馈。特殊的工作方式，信息的传递不仅没有中断，反而让沟通更加高效、信息传递更加快捷、执行落实情况反馈更加及时。

## 关键词：严格

严重精神障碍患者受精神症状影响，很难认清自己的流行病学接触史，也难以配合采取防护措施。而封闭住院病区患者集体生活，交叉感染风险很大，如果一人感染，极易引发全病区聚集性感染。春节期间，医院还有近千名在院患者，严防输入是当务之急。

面对严峻复杂的疫情形势，医院疫情防控应急处置领导小组果断决定，多管齐下，严防死守，按照内防扩散、外防输入的总要求，全院上下一盘棋，把好“六关”，严防通过预检分诊、病区探视、收治患者、工作人员带入等环节的疫情输入，同时注意患者、医务人员（包括工勤人员）的防护工作，多措并举打响疫情防控阻击战。

在具体措施上，强化部署，有效统筹医疗、护理、行政管理及后勤保障资源，分级开展防控知识培训和考核；全面升级消毒隔离措施，筑牢疫情防控防线；调整病区设置，配置精兵强将，设置三个观察病区，集中收治疫情期间新入院严重精神障碍患者；加强对门诊患者、住院患者及家属的分类管理；调整门诊诊室，全面实施预约挂号；加强源头把控，封闭医院北大门，按照院感要求重新规划院区及各建筑物进出通道，加强规范化预检分诊和疫情监测，把好医院大门和门诊、住院楼入口关，对全院职工进行严格的体温监测和接触史筛查，严防疫情输入；对院内数百名住户进行逐户排查、宣教，同时通过多种途径加强政策和疫情防控知识的宣传。

为确保各方面的防护措施落实到位，医务科、院感科、护理部、党政办、质控办、总务科、保卫科等部门分别组成两个联合检查组，督查全院每个科室、每个角落，排查每一个防控风险点。医务科每天督促通报督查结果和整改措施，确保全院所有科室不折不扣落实疫情防控工作。

## 关键词：温暖

在临床一线日夜奋战的同时，各项物资、服务、安全保障的任务落在了总务科、设备科、保卫科同志们的肩上。防护用品紧缺，为了筹集物资，设备科负责人连续多日没有睡过整觉，眼睛里布满血丝；总务科、膳食科把病区需要的物资、工作人员三餐送到病房门口，全力保障一线临床人员。保卫科安排人员对院内家属区几百户家庭进行逐户上门登记排查，进行疫情防控知识宣教，确保无一遗漏……没穿白大褂，他们也是冲在一线的勇士。

在几个病区接到收治新病人的任务后，他们第一时间也接到其他各科室的电话，需要什么支持尽管开口！要什么，缺什么我们全力保障！“尤其是后勤部门，只要一个电话，缺什么，库房没有，他们就立马去超市采购，很快就给我们送到。”

心五病区在这次抗“疫”中临时改造作为一线人员的休息室，科主任和护士长每天都细心地收拾、布置房间，尽最大努力为“战友”们提供舒心的休憩环境。

心七病区全封闭以后，每天门前都会有各科室同事送来的食品、用物。每一份物品都是一份温暖，支撑着勇士们继续坚守。

院领导一次次走进病区，带来慰问和嘱托，现场查看还有哪些防护措施没有落实到位，哪些困难需要解决，传达坚定信心、同舟共济、共克时艰的力量。

山河美，与你同在；家有难，与你并肩；前有险，与你共战。关键时刻，我们以强烈的责任担当，铸就一方安全堡垒，履行了对全院职工的责任，对所有患者的责任，对全省人民的责任。你若安好，我便值得！

3月8日，安徽省疫情数据全部清零，这是一个令人欢欣鼓舞的时刻，这是属于全省人民的胜利。但我们深知，数字为零不等于病毒为零，对疫情的警惕性不能放松。一手抓防控，一手抓医疗，我们仍在坚守，不获全胜绝不收兵！

我们相信，胜利必将到来！等花开疫散，我们偕行共赏！

(上接一版)

面对汹涌来袭的疫情，我们深知守护一方平安任务之艰、责任之重，国内外精神科机构数百人聚集性感染的惨痛教训，也在时刻警醒我们。

充分动员，紧密团结，密切关注，准确研判，周密部署，严格执行……疫情发生以来，在院党委的领导下，全院上下围绕防控工作打响了一场安全保卫战。

## 关键词：担当

这一场不期而至的疫情防控阻击战，既是对全院干部职工的一次严峻考验，也是他们崇高医者情怀、无私奉献精神的一次集中展示。

疫情发生后，医务科、护理部、院感科承担了防控的核心任务。工作流程要重新制定，人员调配要合理安排，质量标准要从严把关，分类培训要全覆盖，应急演练要一丝不苟……关键时刻显担当，加班加点成了每个部门的常态。线上学习、交流，线下督查整改，对各个环节查漏补缺，确保每个细节不会遗漏。

第一批承担观察病区重任的是封闭四、五病区。这两个病区作为疫情防控最前线，任务非常艰巨，很多医护人员无法正常下班，干脆就在病区住下。随后，心七病区被腾出来作为专门收治发热患者的观察病区。一楼是工作区，二楼是工作人员生活隔离区，一个月多来，朱道主任和他的18名团队成员没有走出这个两层楼的病区一步。他们也有自己的牵挂，孩子学习要监管、老人生活要照顾，但是他们毅然舍小家为大家，用自己的责任和担当，筑起一道坚不可摧的疫情防火墙。

门诊部是医院的“门户”，防控的压力一刻也不能松懈。预检分诊、严格消毒、就诊指引、健康宣教、维护秩序、引导疏散、解答咨询……为了取得患者和家属的配合，每一项工作都要做细做实。每天，门诊部主任郑卫和护士长孙荣荣带领医护团队，像一只只高速旋转的陀螺，不知疲倦地工作着。疫情期间，门诊就诊量达两万多次，秩序井然。

机关支部书记沈和平主动请缨，在精神卫生楼入口设置预检分诊台。机关支部和医技支部的党员志愿者们轮流值班，对进入封闭病房楼的人员进行体温监测和健康宣教。沈和平书记更是身先士卒，每天不离预检分诊台，一整天下来，她的嗓子常哑得说不出话来。

为了把好医院南大门入口关，门诊支部和后勤支部的同志们主动组成志愿者队伍，承担来往人员的疫情监测重任。机关支部和后勤支部的同志们背起消毒桶，扛起全院环境消杀的责任。

临床支部、门诊支部、医技支部、后勤支部的党员同志们都在各自的岗位上兢兢业业，为疫情防控贡献出自己的力量。哪里任务险重，哪里就有党组织坚强有力的工作，哪里就有党员当先冲锋表率，党旗在疫情防控斗争的第一线高高飘扬！

## 关键词：公益

1月25日晚，医院接到政府指令性任务，需要选派医务人员值守高速道口。国有难，召必至，全院医务人员踊跃报名，请战的留言瞬间刷爆了工作群。他们当中，既有工作三十多年的高年资同志，也有入职不久的90后小鲜肉、小仙女，此刻，他们有一个共同的名字：白衣战士！

1月26日起，首批10名医护人员，24小时轮班，负责高速蜀山道口非皖籍牌照车辆上乘客的体温监测和处置工作。后又根据工作需要增派人手，守护城市的入口关。该项工作的现场报道在健康报等国家和省市级媒体上刊登，并发表在2020年第一期《安徽画报》上呈送安徽省委省政府。

作为一家三甲精神专科医院，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，我们积极发挥三甲精神专科医院的优势，通过多种途径，为抗击疫情、保障人民群众心理健康发挥了有益的作用。

第一时间组织心理专家成立安徽省心理救援医疗队，及时向社会公布应对疫情心理援助热线0551-63666903，专业心理工作者24小时值守，在线为受疫情影响的民众提供心理帮助。新华社现场采访了，先后4次通过中英文全媒体进行报道，国务院网站转载了其中的图文报道。

医院成立了由7名心理专家组成的“暖心工作组”，在线为我省驰援武汉的医务工作者提供心理支持。3月8日，安徽支援湖北医疗队专门为我院发来感谢信，感谢“暖心工作组”为医疗队员们提供心理支持、缓解心理压力。

选派专家走进隔离病房为患者进行心理干预，到定点医院为一线医护人员进行心理减压，深入社区为辖区内公安干警普及心理防护知识；安排医务人员进驻合肥市救助站，对流浪乞讨人员进行救治……在不同的岗位上，都有心理专家的身影。

除了直接为求助者提供帮助，受省、市卫健委委托，医院还组织专家先后为省市心理救援医疗队及心理援助热线队员开展了13场心理危机干预知识线上培训和督导，会场爆满，累计受训达6000余人次。

疫情防控要求广大群众尽量居家，减少外出，这给需要规律服药的严重精神障碍患者带来了困扰。为解决这个难题，医院秉持公益性、主动担当作为，为全市户籍在册在管的居家严重精神障碍患者提供“送药上门”的贴心服务，解决患者的燃眉之急。自1月27日至3月3日，已为肥东县、长丰县、庐阳区、包河区、新站区共计592名出行受限的患者送药上门，保障患者能够规律服药，维持病情稳定。



浪淘沙·战新冠

功健心笔 王梅  
庚子新冠肆虐，  
刚过春节，  
白衣天使战疫前，  
披死救危光无限，  
八字旌旗，  
旷世建安潮，  
挂旗照眼，  
众志成城播华夏，  
大柳雷神震鬼神，  
大爱人间。

医院工作人员有感而发创作的诗词



李晓翀等心理专家录制科普视频，为大众普及心理防护知识



我院医务人员值守高速蜀山道口，对非皖籍车辆进行筛查



工作人员在医院南大门对来往人员进行体温监测



医务人员对院区环境进行消杀



院领导慰问一线医务人员

## 我院表彰新冠肺炎疫情防控工作先进集体和先进个人

为表彰先进、弘扬正气、鼓舞士气，经各科室推荐，院党委研究决定，对奋战在疫情防控一线的先进典型予以表彰。授予蜀山高速道口先锋队等7个集体“合肥市第四人民医院新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号，授予高国庆等38名同志“合肥市第四人民医院新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。让我们向他们致敬！